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Stanovisko k použitiu chemikálií
(tlačová správa zo 4.11.2003)

 Lesoochranárske zoskupenie VLK tlačovou správou z 2.novembra 2003 otvorili jedno z ďalších obvinení
ŠL TANAPu, aj toto však využíva mnohé nepravdy a zavádzania.
 ŠL TANAPu vychádzajúc z kritického zdravotného stavu lesov severnej časti TANAPu a v súlade
s §§ 20 a 21 zákona SNR č.100/1997 Z.z. o hospodárení v lesoch a štátnej správe lesného hospodárstva včas
pristúpili k uplatneniu ochranných opatrení voči premnoženiu podkôrneho hmyzu. Rešpektujúc zákon NR SR
č.543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny bola otázka použitia chemikálií rozdelená na oblasti:
V najnižšom 3. stupni ochrany prírody nie je potrebná výnimka MŽP SR. Pre tieto oblasti bol vydaný súhlas OÚ
ŽP v Poprade pri dodržaní postupu v zmysle zákona o správnom konaní, vrátane súhlasu odbornej oorganizácie
ochrany prírody ŠOP – Správa TANAPu. V súlade s týmto postupom bola vykonaná aplikácia dňa 8.8.2003
s použitím vrtuľníka v okrajovej časti TANAPu, oblasť Suchého vrchu v Spišskej Magure. V uvedený deň bolo
bezveterné počasie, ktoré bolo spolu s aplikáciou nízkeho letu kopírujúceho terén predpokladom účinnosti zásahu,
a teda nemohlo dôjsť ku priamej expozícii obytnej zóny. Išlo o redukovaný zásah na ploche 60 ha najviac
ohrozených porastov, na Slovensku zatiaľ nebývalej intenzity, lýkožrútom smrečinovým. Účinnosť vykonaného
opatrenia bola podľa vyhodnotenia spracovaného LVÚ –VS Banská Štiavnica zo dňa 30.9.2003 87,6 %. použitý
bol prostriedok Vaztak doporučený vrcholným odborným pracoviskom LOS Banská Štiavnica LVÚ Zvolen,
s ktorými bol celý proces intenzívne koordinovaný. Voči odporučeniu výberu z troch prípravkov (Cyples, Vaztak a
Fury) neboli námietky ani zo strany Správy TANAPu.
 Pre možnosť uplatnenia lesoochranárskych opatrení v prírodných rezerváciach (5.-ty stupeň ochrany)
požiadali ŠL TANAPu 3.7.2003 o udelenie výnimky MŽP SR. Vychádzali  pri tom zo záverov komisiálného
posúdenia problému priamo v teréne dňa 2.7.2003, ktorého sa zúčastnili odborní pracovníci ŠL TANAPu, Správy
TANAPu a LOS Banská Štiavnica. Proces vývoja podkôrného hmyzu si vyžiadal síce z legislatívného hľadiska
predčasný zásah, ktorý však bol v úplnom súlade s odporúčaniami komisie.
 V procese správneho konania k žiadosti o výnimku ani Lesoochranárske zoskupenie VLK
nespochybňovalo žiaden z odporúčaných troch chemických prípravkov. Napriek tomu ŠL TANAPu
z odporúčaných 3 prípravkov použili vzhľadom na technológie a stupeň ochrany Vaztak s účinnou látkou
alfa-cypermethrín v 3. stupni ochrany prírody a Fury s účinnou látkou zeta-cypermethrín v 5. stupni ochrany
prírody. Prípravok Cyples obsahujúci ako účinnú látku čistý cypermethrín nebol Štátnymi lesmi TANAPu použitý!
Používanie spomínaných insekticídnych prípravkov schválil rozhodnutím z 28.4.2003 Okresný úrad – štátny
okresný hygienik v Poprade.
 Je prinajmenšom podivuhodné, že LOZ VLK medializuje a obviňuje ŠL TANAPu z nezákonného
použitia chemických prípravkov, pričom vo svojom stanovisku k chemickej asanácii a spracovaniu kalamity vo
viacerých porastoch v 5. stupni ochrany prírody v TANAPe z 31.7.2003 písomne súhlasil s vykonaním chemickej
asanácie a spracovaním kalamity v niektorých porastoch NPR Belianske Tatry, Javorová dolina a Bielovodská
dolina. V závere dokonca upozorňuje na nevyhnutnosť dôsledného vyhľadávania aktívnych chrobačiarov a ich
včasnú asanáciu v navrhovanej B-zóne národného parku, z ktorej veľká časť je súčasťou terajších NPR. Vzhľadom
na najnovšie tlačové správy LOZ VLK sa natíska na jazyk otázka, ide skutočne LOZ o ochranu prírody, a či
v záujme ochrany prírody radikálne menia svoje stanoviská v časovom rozpätí niekoľkých týždňov?
 Ďalšie podrobnosti doplňujúce a rozširujúce toto stanovisko budú uvedené na web stránke ŠL TANAPu
6.11.2003 v dopoludňajších hodinách.
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